
ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO NACIONAL DE RESIDÊNCIA 
MÉDICA 2008
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No dia 07 de agosto de 2008 reuniu-se em sessão plenária a Comissão Nacional de Residência 

Médica – CNRM –, na sala de reunião da Coordenção-Geral de Residências de Saúde – CGRS 

– em Brasília – DF. Foram registradas as presenças dos doutores, membros da CNRM: José 

Carlos  de  Sousa  Lima  Secretário-Executivo  da  CNRM  e  Presidente  Substituto  da  sessão 

plenária,  José Wellington  Alves  dos  Santos  representante  do Ministério  da Educação,  Cid 

Carvalhaes  (FENAM – Titular),  Edinaldo Fonseca Lemos (FENAM – Suplente),  Maria do 

Patrocínio  Tenório  Nunes  (ABEM),  Neila  Falcone  da  Silva  Bomfim  (ABEM/  Suplente  e 

Cerem-AM),  Sigisfredo Luis  Brenelli  (Suplente  – MS);  dos membros  da Câmara  Técnica: 

doutores  Evandro  Guimarães  de  Souza,  Ramiro  Anthero  de  Azevedo,  Lorimilda  Diniz 

Gualberto;  dos  presidentes  das  Comissões  Estaduais:  doutores  Paulo  Roberto  Dutra  Leão 

(MT),  Ione Maria Ribeiro Soares Lopes  (PI), Robson Freitas de Moura (BA), Neila Falcone 

da Silva Bomfim (AM), João Carlos Simões (PR), Reginaldo Aparecido Valácio (MG), Nilton 

Ghiotti  de  Siqueira  (AC),  Valdecira  Lilioso  de  Lucena  (PE),  Rachel  Duarte  Moritz  (SC), 

Humberto  de Oliveira  Serra  (MA),  Gilmar  Amorim de  Souza  (RN),  Salustiano  Gomes  de 

Pinho  Pessoa  (CE),   Martha  Helena  Pimentel  Zappalá  Borges  (DF),  Adnan  Neser  (SP), 

Geraldo  Pereira  Jotz  (RS),  Susana  Maciel  Wuillaume  (RJ);  dos  convidados:  Dr.  Marcos 

Oliveira  de  Sousa  (Diretor  do  Hospital  Geral  de  Nova  Iguaçu),  Prof.  Eduardo  Vaz 

(Coordenador da Residência Médica do Hospital Geral de Nova Iguaçu) e José Ênio S. Duarte 

(CONASEMS) e  dos  funcionários  do  Departamento:  Carmen  Lúcia  da  Silva  Cunha 

(coordenadora/MEC)  e  Ana  Paula  Gabatteli  Vieira  (Assessoria  Administrativa).  Item  01: 

Abertura.   O Dr. José Carlos de Sousa Lima agradeceu a presença de todos os presentes e 

iniciou  a  apresentação  dos  novos membros.  Item 02:  Leitura e  aprovação da ata da 1ª 

reunião da CNRM. A ata da reunião anterior foi lida e aprovada pelos presentes.  Item 3. 

Informes. O Dr. José Carlos de Sousa Lima retornou ao assunto sobre o repasse de verbas para 

os visitadores e informou que houve uma reunião com o Secretário de Educação Superior Prof. 

Ronaldo Mota e a CAPES  na qual foi elucidado que existe um parecer jurídico favorável para a 

liberação  do recurso.  Ficou acordado com o Diretor  da CAPES que haverá reunião com os 

Coordenadores  da  área  de  Medicina,  com  a  finalidade  de  trocar  experiências sobre  os 

instrumentos  de  avaliação.  Na  ocasião  a  CAPES  informou  a  dificuldade  de  disponibilizar 

visitadores, também na área de graduação em Medicina, porém a CNRM  possui seus próprios 

avaliadores, o que constitui outro ponto favorável para a realização das visitas. Item 4. Reunião 

da CNRM com a DTI, relacionada  ao sistema eletrônico da CNRM.  A Coordenadora 

Carmen Lúcia da Silva Cunha informou que foi realizada uma reunião com o Departamento de 

Informática  e  abertura  de  edital  para  contratação  de  três  profissionais  capacitados  para 
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desenvolver o sistema no prazo de três meses.  Item 5. Anos Opcionais – tempo de duração, 

diretrizes  programáticas:  O Dr.  José Carlos de Sousa Lima,  juntamente  com a comissão, 

decidiu pautar para próxima reunião o referido assunto, por que julgou importante a manifestação 

do plenário com relação aos conteúdos, à escolha dos representantes na Comissão Mista, bem 

como o próprio modo de funcionamento  desta  comissão.  Há algumas discordâncias  entre  as 

resoluções da CNRM e o que foi aprovado pela Comissão Mista. É o caso por exemplo,  da 

Urologia,  da  Neuro  Pediatria,  da  Cardiologia  Intervensionista  e  outras.  Em alguns  casos,  a 

Comissão Mista aprovou mudanças, publicadas pelo CFM sem que o plenário da CNRM tomasse 

conhecimento. Isso chegou a gerar tal desconforto que, em 2007, os representantes da CNRM 

foram substituídos. Urge, todavia, rediscutir essas questões e para isso será reservado um espaço 

na plenária de setembro. Item 6. Conteúdo Programático das Especialidade  Médicas.   As 

instituições estão encaminhando o conteúdo programático dos programas a fim de que sejam 

analisados  pela  CNRM, para  a  publicação de uma nova resolução que estabelecerá  sobre  os 

requisitos  mínimos  dos  programas  de  Residência  Médica.  Em  relação  ao  Anos  Opcionais, 

inexistem critérios  mínimos para  o  credenciamento.  Não há uma proposta  de  programa,  isso 

também, foi solicitado as várias sociedades. O Dr. José Carlos de Sousa Lima resolveu pautar o 

assunto para a próxima reunião por considerá-lo de capital importância.. Item 7. Proposta de 

PCP e relatório de visita.  Com o desenvolvimento de um sistema inteligente o formulário de 

Pedido de Credenciamento de Programas (PCP) deverá ser preenchido pela instituição de forma 

on-line,  com parâmetros que impeçam o envio do mesmo de forma errônea.  A Câmara Técnica 

esta trabalhando no desenvolvimento desses instrumentos a partir dos já existentes. O Dr. Evandro 

Guimarães de Souza e Dr. Ramiro Anthero de Azevedo estão coordenando essas discussões. Item 

8. Modificações par na Resolução CNRM Nº01/2006, que dispõe sobre as Comissões Estaduais 

de Residência Médica. O Dr. José Carlos de Sousa Lima informou que cada CEREM irá adaptar a 

referida resolução às peculiaridades regionais. A idéia é que a Resolução dê apenas os parâmetros 

gerais e cada CEREM elabore seu regimento de acordo com sua realidade.  Item 09. Número de 

anos opcionais que o médico residente poderá cursar.  O plenário resolveu por unanimidade 

manter o disposto da Resolução CNRM Nº02/2005, ou seja, o médico residente somente poderá 

cursar um Ano opcional por especialidade. Item 10. Abertura do processo seletivo na Faculdade 

de Marília, no PRM de Reumatologia antes da Homologação do parecer da CNRM. O plenário 

decidiu descredenciar o Programa de Residência Médica de Reumatologia por ter aberto Processo 

Seletivo antes da autorização da CNRM e pelo fato de a Instituição ser reincidente nesse tipo de 

problema. Os Médicos Residentes não cadastrados no sistema e que foram admitidos em anos 

anteriores ao credenciamento, não terão o certificado registrado. Item 11. Solicitação da Sociedade 

de Assistência aos Cegos de transferência dos médicos residentes para outras Instituições.  A 

pedido da Instituição, o programa de residência médica foi descredenciado em virtude de problemas 

financeiros. Os Médicos Residentes serão transferidos para outras instituições após avaliação da 
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CEREM. Item 12. Homologação dos pareceres: PR, DF, SC, RS, AM, PI, RN, AC, RJ, MG e 

SP.  Foram analisados  os  relatórios  de  visita  dos  programas  e  homologadas  as  decisões.  Os 

pedidos do estado de Minas Gerais foram retirados de pauta.  Item 13. Transferências.  a)  A 

transferência do Médico Residente Jefferson Fontinele e Silva, R3 do Programa de Pneumologia 

na área de atuação de Endoscopia Respiratória, do Hospital Universitário de Brasília (HUB) para 

o Hospital  de Base do Distrito Federal  foi  aprovada por unanimidade.  b)  A transferência do 

Médico Residente Hugo Alves Paulo de Souza, R1 do Programa de Ortopedia e Traumatologia, 

da fundação Hospital Adriano Jorge para o Hospital de Base do Distrito Federal foi retirada de 

pauta.  c)  A transferência  do  Médico  Residente  Felipe  Guerrero  Prieto,  R1  do  Programa  de 

Coloproctologia,  da  Hospital  Escola  da  Universidade  Federal  do  Triângulo  Mineiro  para  o 

Hospital  das Clínicas da Universidade Federal  de Goiás foi  aprovada por unanimidade.  d)  A 

transferência da Médica Residente Luciana Macedo Miranda, R1 do Programa de Cirurgia Geral 

do  Hospital  Calixto  Midlej  Filho  para  o  Hospital  Geral  Roberto  Santos  foi  aprovada  por 

unanimidade. e) A transferência do Médico Residente Marcos Cunha Pessoa, R1 do Programa de 

Cirurgia  Geral  do  Hospital  de  Base de Brasília  para  o  Hospital  Regional  de  Sobradinho foi 

aprovada por unanimidade. f) A transferência do Médico Residente Eduardo Rezende dos Santos, 

R2 do Programa Anestesiologia do Hospital Regional da Asa Norte para a Faculdade de Medicina 

da  Universidade  Federal  de  Uberlândia  foi  retirada  de  pauta.  g)  A transferência  do  Médico 

Residente  Nargipe de Souza Ramos Filho,  R1 do Programa de Obstetrícia  e  Ginecologia  da 

Fundação  Hospital  Estadual  do  Acre  para  o  Hospital  Regional  do  Gama  foi  aprovada  por 

unanimidade. h) A transferência da Médica Residente Adriana Maria de Lima e Oliveira, R1 do 

Programa de Radiologia e Diagnóstico por Imagem do Hospital Santa Júlia-AM para o Distrito 

Federal foi pautada para próxima reunião devido a irregularidades no programa, que será alvo de 

nova visita de verificação. Item 14. Outros assuntos. a)Denúncia dos médicos residentes das 

especialidades de Endoscopia, Gastroentereologia, Hematologia e Hemoterapia e Radiologia 

e Diagnóstico por imagem do Hospital de Base do DF. A Presidente da Comissão Distrital de 

Residência Médica Drª Martha Helena Pimentel Zappalá Borges informou que deu um prazo até 

setembro para que a instituição tome as devidas providências e ressaltou que antes da próxima 

Reunião Plenária da CNRM será feita uma nova visita de verificação nos referidos programas. b) 

Transferência  da  Médica  Residente  Savita  Ferreira  Mehla,  R3  do  PRM de  Neonatologia  do 

Hospital  Regional  da  Asa  Sul  para  o  Hospital  Regional  de  Taguatinga.  foi  aprovada  por 

unanimidade. c)O programa de Obstetrícia e Ginecologia do Hospital Regional de Ceilândia foi 

retirado de exigência. d) Hospital Geral de Nova Iguaçu. A Dra. Susana Maciel Wuillaume fez 

um relato do erro cometido pelo Hospital Geral de Nova Iguaçu/SUS-RJ, em oferecer vgas nos 

Programas de de Neurocirurgia (01 vaga de R1) e de Neurologia (02 vaga de R1), além oferecer 

uma vaga adicional em Clinica Médica (06 vagas de R1) antes da autorização da CNRM. Essa 

situação se repetiu também no Hospital Antônio Pedro da Universidade Federal Fluminense. O 
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Plenário recebeu o  Dr. Marcos Oliveira de Sousa (Diretor) e o  Prof. Eduardo Vaz (Coordenador) 

do Hospital Geral de Nova Iguaçu. Ambos explicaram o equívoco atribuindo-o à sistemática do 

concurso do SUS-RJ, do qual o referido Hospital Geral de Nova Iguaçu faz parte. A seleção é 

feita por empresa terceirizada (CEPEURJ) e na comunicação de vagas teria havido um engano. 

Ambos  os  representantes  garantem  que  não  houve  nenhum  intuito  de  burlar  resoluções  ou 

decisões da CNRM. Testemunharam o alto apresso que têm por este plenário. Solicitaram uma 

escial consideração por esse assunto, uma vez que os Médicos Residêntes aprovados para esses 

Programas não têm nenhuma responsabilidade. O Dr. Eduardo Vaz chega a dizer que se a CNRM 

julgar necessário ele se afastaria da coordenação. Solicitam, por fim. Em caráter exepcional, o 

credenciamento  provisório  retroativo  a  2007  de  modo  a  não  trazer  prejuízo  aos  Médicos 

Residentes  que  estão  cursando  os  programas  de  residência  médica.  Após  a  saída  dos 

representantes, o plenário debateu o assunto e decidiu conceder o credenciamento retroativo, em 

caráter  exepcional  a partir  de 2007. A mesma decisão foi  tomada em relação aos programas 

anteriormente  referidos  do Hospital  Antônio Pedro da UFF,  concedendo-se o credenciamento 

retroativo a 2007. Ambos os hospitais receberão a recomendação de não abrir processo seletivo 

em 2008. d)Data da Próxima Reunião Plenária: A próxima reunião foi marcada para os dias 25 

e 26 de setembro do corrente ano. Sem outras discussões, a reunião foi encerrada. Brasília, 07 de 

agosto de 2008.
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